

现代快报记者担任“红色文化志愿者”，走进新四军刘老庄连纪念园

满怀敬仰，讲述八十二烈士殉国故事



近日，现代快报策划启动“我是红色文化志愿者”活动。作为党史学习教育的一项重要内容，30名青年记者担任红色文化志愿者，走进江苏30个红色场馆，担任讲解员。

青松耸立，翠柏丛生，6月4日，现代快报记者走进位于淮安市淮阴区的新四军刘老庄连纪念园，作为红色文化志愿者，为从徐州和泰州赶来的两个参观团队讲述了八十二烈士浴血奋战的历史。

现代快报+/ZAKER南京记者 李子璇/文 陶飞/摄



现代快报记者向参观者讲述烈士壮烈殉国的故事



分类广告 刊登热线：025-84783581、13675161757 地址：洪武北路55号置地广场1806室

餐饮、宾馆聘

招聘 老卤面 淇头师傅。
13805191588

招聘 勤杂工，会简单切配，男女均可，地点南湖。13805162711

足疗保健

招 男修脚师，长保七千。
15295587549

厨师待聘

待聘 厨，精家常。
13301581695

待聘 厨。15850547948

门面出租/招租

门面招租 汽修、收购站、快递门面三间(修、洗车证照全)，门面场地300m²。孝陵卫 13605168388

办公房招租/出租

出租 市中心长安国际中心45m²精装办公房。13182835338 刘

转让

转让 迈皋桥临街宾馆。详情联系：13584052512 吴

律师咨询

律师团队：18912970719

老年公寓

鼓楼区向阳养老院，有医疗、地

铁口、环境好、价优。66776779

遗失

遗失 南京市玄武区国力宾馆特种行业许可证副本，声明作废。

遗失 南京浦泰隆土石方有限公司道路经营许可证，号：320112306038，声明作废。

遗失 郑敬好身份证，证号350521197304016011，声明作废。

遗失 南京凯康节能科技有限公司公章、财务专用章、法人章，声明作废。

遗失 养乐多中国投资有限公司南京分公司苏AR400F道路运输证正副本，证号：15724246，声明作废。

远景

82:1600，以全部壮烈牺牲换取群众安全转移

1943年3月18日拂晓，淮阴城的日军主力1600多人，携带100多门大小火炮、掷弹筒，气势汹汹向刘老庄方向进犯。

整场战斗，新四军某部四连浴血奋战12个小时，子弹打完了就用刺刀捅、用枪托砸、用锹砍……毙敌170余人，伤敌200余人，终因弹尽粮绝，寡不敌众，全部壮烈牺牲。记者带领大家观看了影片，视频中，战

士们一个个倒在血泊之中。“他们是真正的勇士。”一名参观者说。

随后，参观者进入模拟交通沟，不少参观者在望远镜后观看八十二勇士浴血奋战的还原场景。82对1600，这完全是一场不成比例的较量，82位勇士以全部壮烈牺牲换取了千余人的安全转移。战后，新四军第三师为四连命名“刘老庄连”。

近景

当地百姓自发堆起土墓，后来又种植82棵青松

从八十二烈士陵园大门进去，记者带领参观者来到淮阴八十二烈士墓。这是在烈士牺牲后的第三天，当地群众自发为他们堆起的一座高达三丈的土墓，后重建。记者带领参观者在烈士墓前列队三鞠躬，并环绕烈士墓步行一圈，参观者全程默哀，表达敬仰和怀念。

纪念馆一侧的松林，叫八十二棵松。1955年3月18日，为纪念八十二烈士殉国之忠勇精神，淮阴军民在此种植了82棵青松，象征着烈士们的精神像青松一样永远屹立在人民心中。

沿着松林向前，记者带领大家参观了胡炳云将军和参谋长刘治国烈士墓。有的参观者好奇，为何将军的墓没有在北京八

宝山？胡炳云将军是刘老庄连所在的十九团团长，1955年被授予少将军衔，以他的级别，本来是可以安葬到北京八宝山的，但是华中的战斗岁月，特别是刘老庄战斗，是将军一生中最难以忘怀的。因此，将军决定百年之后与他的战友八十二烈士、与刘治国烈士永远长眠在一起。

而刘治国烈士是在刘老庄乡的邻乡——古寨乡进行反扫荡战斗的时候不幸壮烈牺牲，时年仅26岁。

现代快报记者介绍了烈士墓背后的故事，参观者详细了解了纪念园有关烈士的生平介绍，向胡炳云将军与刘治国烈士致以崇高的敬意，大家自发地站到烈士墓前鞠躬。

特写

为哥哥们守陵半个多世纪，她说要传承红色血脉

在这场战斗前，四连指导员李云鹏曾写过两封家书。信中写道：“不知大人身体近来健康否，不知家中情形和收成怎样，儿在外甚为惦念。”并表示，“待时局平静一些，儿定回乡。”但在人民需要的时候，烈士用生命书写了民族大义。

李云鹏的妹妹李爱云是读着哥哥的家信、听着哥哥的故事长大的。1969年，年仅21岁的李爱云只身从老家徐州沛县来到淮阴刘老庄，喝的是汪塘水，住的是茅草房，

为八十二烈士守灵，这一守就是半个多世纪。

她说，哥哥们把生命都献给了党，她吃点苦又算得了什么？

李爱云放弃了组织上让她参军和上大学的机会，而是选择做八十二名烈士抗战故事的义务讲解员。她说，想通过自己对烈士故事的宣讲，让更多的人知道刘老庄连，帮助那些无名烈士找到自己的家，也把爱国精神传承下去。

记者手记

震撼、悲痛、敬仰。

我们身处和平年代，或许无法体会到当年烽火岁月，到底是什么支撑着他们以气吞山河的英雄气概，与敌人展开殊死肉搏战，但我想，是理想，是信念，是共产党员那份为国为民的情怀。

今年是中国共产党成立100周年，作为记者，我接受了系统的党史学习教育，也参观了很多纪念馆。这次担任烈士纪念园讲解员，我深感荣幸，也很振奋，因为我从一名记录者成了红色文化传播志愿者。

为了做好志愿者，我利用周末，数次前往刘老庄连纪念园，跟着专业讲解员学习，

每听一遍，脑海中八十二烈士浴血奋战的场景就重现一次。如今，纪念园里每个角落的设施我都铭记于心。

很多烈士连名字都没有留下，虽然我们不知道他们是谁，但是我们永远记得他们是为了谁。写下这些文字时，我又一次忍不住湿了眼眶。这盛世，如烈士所愿。

如今，战火岁月虽已走远，但红色文化愈发深厚，新一代的刘老庄连，继续高举烈士鲜血染红的战旗，发扬革命英雄主义精神，新一代青年也都在传承红色血脉。作为记者，我将用新闻理想与热爱，在自己的岗位上发光发热，做合格的红色文化志愿者。

加入光盘行动



中宣部宣教局 中国文明网